

ТАГАНРОГСКОЙ ПОЖАРНОЙ КОМАНДЕ – 195 лет

Вчера таганрогская пожарная команда отметила двойной юбилей: 80-летие пожарной охраны России и 195-летие со дня создания городской (Петровской) пожарной команды

Пожарная команда в Таганроге была создана в 1803 году. До этого в городе действовало распоряжение полицмейстера Таганрога Кулакова, в котором говорилось, что наблюдение за появлением в городе огня должны были вести церковные сторожа с колоколен церковей, пожары тушились силами горожан и полицейской командой.

Еще в 1799 году Екатеринославское губерническое начальство отдало распоряжение коменданту Таганрога о приобретении для города пожарной трубы, но средств для этого не находилось. Лишь в 1803 году градоначальник Таганрога А. Дашков поручил полицмейстеру собрать специально назначенный им сбор с жителей города по 1 копейке с рубля от найма магазинов и по 1 копейке с квадратной сажени земли, занимаемой жилым помещением. Средства от этого сбора шли на усиление полиции и на создание пожарной команды. В этом же году на собранные деньги были приобретены в Москве две пожарные трубы

за 450 рублей, куплены четыре лошади и выделены средства на содержание пожарной команды. Пожарная команда была составлена из неспособных к службе низших чинов гарнизона.

В середине XIX века пожарная команда состояла из 60 человек. Они носили медную каску весом в два фунта и 91 золотник, мундир был из серого сукна с синим воротником и медными пуговицами, брюки тоже из серого сукна. Брандмейстер (руководитель пожарной команды) получал 150 рублей жалованья в год. Пожарный обоз содержался на средства специального страхового сбора.

Таганрогская пожарная команда сначала помещалась в домах, нанятых городом. С конца 20-х годов XIX века — в доме на углу улицы Чехова и переулка А. Глушко, постройки первой четверти XIX века. Здесь же была сооружена и первая временная каланча. Но так как арендная плата была высока (2 тысячи рублей в год), то приказом общественного призрения этот дом был с публичного торга



На открытке конца XIX – начала XX века из коллекции музея-заповедника изображена пожарная каланча на Чеховской улице

продан за 14 тысяч рублей в 1833 году. Расход был отнесен на сумму 10% таможенного сбора. В 1846 году была построена кирпичная каланча с сараем при ней. Ныне исторический памятник Таганрога. Это обошлось городу в 10,074 рубля.

Положение о пожарной команде менялось. В 1862 году неспособные к службе низшие чинов гарнизона и отставные солдаты были заменены вольнонаемными служащими с жалованьем от 100 до 200 рублей в год. Таких

вольнонаемных полагалось 30 человек. В то же время пожарная команда переходила в ведение особых выборных лиц, которые под председательством городского головы составляли пожарный комитет. Эта реформа была утверждена министром внутренних дел России в 1862 году.

риод после установления советской власти в Таганроге датируются 1920 годом. 18 мая 1920 года был официально зарегистрирован профессиональный союз пожарных. В 1922 году 19 октября Донецкий исполнительный комитет направил в Таганрог циркулярное письмо "Об установлении постоянного пожарного надзора на фабриках, заводах, рудниках, складах, мельницах и т.д.". В этом же году были назначены пожарные уполномоченные на мельницах, а так же было запрещено использование помещений различных предприятий для зрелищных представлений без осмотра данных помещений пожарными. До 1925 года на крупных фабриках и заводах существовали самостоятельные пожарные команды. 30 декабря 1924 года техническое совещание брандмейстеров фабрично-заводских предприятий Таганрога приняло решение отнести все пожарные команды к союзу коммунальчиков. В 1927 году горсовет принял решение об организации Управления пожарной охраны. В этом же году была приобретена для пожарной команды города пожарная машина.

В 1931 году горсоветом было принято решение о создании в городе

2-й пожарной команды, но до войны она вероятно так и не была сформирована, так как в 1949 году такое решение было принято вторично. Здание пожарного депо в 30-е годы достраивалось, над-

строен был второй этаж. Одной из главных вех в истории пожарного депо явился 1934 год — в этом году пожарная команда передается в Управление НКВД.

После войны в пожарном депо проводится капитальный ремонт, увеличивается штат и создается отряд трубо-печного обслуживания, устроен второй запасный выезд для пожарных машин с территории 2-й пожарной охраны, разрешена покупка легкового автомобиля для оперативного обслуживания населения.

В 1952 году было принято решение горсовета перевести личный состав пожарной охраны на усиленный вариант несения службы. В 50-60-е годы в городе постоянно проводятся смотры, конкурсы, месячники пожарной безопасности. В связи с этим в 1957 году учреждено переходящее Красное знамя города для победителей в смотрах и конкурсах по пожарной безопасности. Проводится ряд мероприятий по пожарной безопасности в школьных и дошкольных учреждениях, кинотеатрах и театре, на предприятиях города и т.д.

В 1963 году во исполнение документов вышестоящих учреждений горсовет принял решение об организации военной охраны Министерства охраны общественного порядка в городе.

Н. Кузьменко и Г. Артюшкин, старшие научные сотрудники таганрогского музея-заповедника